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The research develops an innovative set of indicators to assess the CSR business-practices' effectiveness 
of companies in Ukrainian business environment. As a result five companies with optimal level of CSR effec-
tiveness were identified. 
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Разработан авторский инструментарий оценки результативности практик КСО компаний 
украинской бизнес-среды. По результатам оценки определены 5 компаний с оптимальным уровнем 
результативности практик корпоративной социальной ответственности. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ РЕСУРСІВ 
ДЛЯ СТВОРЕННЯ РЕЗЕРВІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЕКОНОМІЧНОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВ  

Розглядаються методологічні аспекти визначення ресурсів для створення резервів забезпечен-
ня економічної стійкості підприємств на протязі їх життєвого циклу функціонування. Дослідже-
но науковий доробок щодо сутності поняття «економічна стійкість підприємств». Приведена оці-
нка ефективності витрат на створення резерву для забезпечення економічної стійкості підпри-
ємств. 

Ключові  слова :  економічна стійкість, підприємство, процес, системний підхід, складові еко-
номічної стійкості, резерви, ресурси, витрати. Розвиток ринкових відносин в Україні супроводжується активним формуванням пі-дприємництва, створенням нових підпри-ємств, діяльність яких направлена на досяг-нення певних результатів. Однак їхньою від-мінною особливістю є низька економічна 

стійкість. Тому дослідження економічних про-цесів на рівні підприємства як основної ланки національної економіки, має ключове значен-ня. Саме на цьому рівні управління необхідно глибоко визначити всі можливості, які є у кож-ного підприємства стосовно досягнення  
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і підтримання стійкого і ефективного розвит-ку економіки. Трансформаційні процеси в економіці України, прискорення змін та не-стабільність економічного середовища, зрос-тання рівня конкуренції, насиченість вітчиз-няного ринку високотехнологічною і науково місткою промисловою продукцією зумовлю-ють об'єктивну необхідність створення умов для поступального розвитку та забезпечення стійкого функціонування вітчизняного виро-бництва. Динамічне довгострокове забезпе-чення економічної стійкості промислових під-приємств в цілому можливе лише за рахунок цілеспрямованих, усвідомлених дій, що мають носити стратегічний і програмний характер. У зв'язку з цим забезпечення поступального розвитку та перехід до етапу практичної реа-лізації довгострокового стійкого функціону-вання промислового виробництва є для наці-ональної економіки стратегічною метою. Фо-рмування витрат для забезпечення економіч-ної стійкості промислових підприємств відрі-зняється складністю, яка обумовлює чисельні проблеми діагностики показників, аналізу рівня і динаміки стійкості по факторам, ви-значення рівня рентабельності. Питання, що пов'язані з визначення ресур-сів для створення резервів забезпечення еко-номічної стійкості підприємств розглядались в роботах В. П. Астахова, В. К. Барановського, С. І. Архиєрєєва, І. Т. Балабанова, Г. П. Іванова, В. Е. Олександрової, В. А. Василенка, Л. О. Лігоненко, Т. Е. Унковської. Проведений аналіз робіт вказаних вище авторів дозволяє зробити висновок про наявність різних підхо-дів до визначення витрат для забезпечення стійкого функціонування підприємств. Постановка завдання полягає у висвітлен-ні змісту та специфіки витрат для забезпечен-ня довгострокової економічної стійкості підп-риємств, доповнити наявну класифікацію еко-номічної стійкості низкою ознак, а також об-ґрунтування критеріїв оцінки цих витрат на різних стадіях життєвого циклу підприємств. Сучасний підхід до розуміння економічної стійкості не має комплексного системного вирішення і є досить одностороннім, оскільки він обмежується рамками фінансових катего-рій. Стійкість передбачає здатність системи утримувати її у заданих параметрах. Для  

досягнення стійкого стану підприємство, яке є відкритою соціально-економічною системою, повинно володіти здатністю відображати нега-тивний вплив чинників зовнішнього і внутріш-нього середовища, направлений на зміну стій-кості підприємства як системи. З цього погляду класичним можна вважати визначення, що на-водиться А. В. Козаченко, який характеризує стійкість як стан системи або постійність пос-лідовності з'єднання певних її елементів у часі в процесі її перетворень [4, 24].  В економічній літературі розглядаються статична й динамічна стійкість підприємств [1, 12]. Перша ототожнюється зі спокоєм, паси-вністю, друга – із стабільним розвитком. З пог-ляду статики, підприємство слід розглядати у певному застиглому стані рівноваги його еле-ментів, тобто за відсутності розвитку. Динамі-чний підхід передбачає дослідження підпри-ємства у процесі зміни елементів його системи та їх співвідношення. Тому в динаміці еконо-мічна стійкість підприємства фактично озна-чає його стійкий економічний розвиток. Тра-диційною формою стійкості як економічної категорії є стан рівноваги підприємства, який зберігається, незважаючи на вплив дестабілі-зуючих внутрішніх та зовнішніх чинників.  Визначення витрат для забезпечення еко-номічної стійкості промислових підприємств повинно ґрунтуватись на наступних трьох принципах:  1) витрати для забезпечення економічної стійкості є невід'ємною частиною зага-льної системи показників ефективності і прибутковості функціонування підп-риємств;  2) стійкість промислового підприємства впливає на їх ефективність і прибутко-вість, а також на життєву стійкість по відношенню до конкурентів; 3) прийняття рішень щодо визначення витрат для забезпечення економічної стійкості функціонування підприємств здійснюється виходячи із системного підходу на основі встановлених методів визначення економічної ефективності інвестицій. Розробка і вдосконалення методів визна-чення витрат для забезпечення економічної стійкості дає змогу забезпечити ефективне їх впровадження в практику, що в кінцевому ра-хунку буде сприяти розвитку методів управ-ління економічною стійкістю підприємств.  
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Витрати для забезпечення економічної стій-кості мають не тільки рівні права на існуван-ня з іншими економічними і технологічними показниками, але і в більшості випадків є більш інформативними з точки зору оцінки економічної стратегії [2, 85]. На основі вивчення літературних джерел і дослідження роботи підприємств Миколаївсь-кої області можна сформулювати вимоги до витрат для забезпечення економічної стійкос-ті промислових підприємств:  
– врахування зовнішнього середовища, під яким розуміються споживачі продук-ції підприємства, оточуюче ринкове се-редовище;  
– до витрат забезпечення економічної стійкості підприємств повинні входити показники, які характеризують як без-посередньо саме підприємство, так і по-в'язані з його стійкістю економічні пока-зники зовнішнього середовища;  
– система економічних показників стійко-сті промислових підприємств повинна включати облік витрат інвестицій, по-в'язаних зі стадіями життєвого циклу підприємств;  
– диференціація витрат, які відносяться до різних стадій життєвого циклу про-мислових підприємств (стадій створен-ня, експлуатації, вдосконалення). Ця  вимога мотивується тим, що витрати в залежності від названих періодів  по-різному реалізуються в об'єктах і ха-рактеризуються різним економічним змістом. 

Одночасно слід враховувати наявність загальних витрат для забезпечення економіч-ної стійкості промислових підприємств, які охоплюють як стадію створення, так і стадію експлуатації підприємств, наприклад, для мі-німізації економічного збитку від зниження стійкості промислових підприємств. Викладе-ні вимоги до витрат забезпечення економіч-ної стійкості промислових підприємств дозво-ляють привести її у вигляді, показаному в табл. 1. Система приведених критеріїв не претен-дує на універсальність. Для конкретних про-мислових підприємств, вона буде мати свої особливості побудови і складатися із власти-вих їй елементів. Витрати на забезпечення економічної стійкості на стадії створення промислового підприємства. Під стадією створення промислового підприємства розу-міється сукупність етапів планування і проек-тування системи, її організація і введення в експлуатацію. На величину стійкості промислового підп-риємства, впливають відповідні резерви у ла-нцюгах промислових підприємств, які ство-рюються на різних стадіях життєвого циклу. Під резервами промислових підприємств ро-зуміються додаткові засоби і можливості, по-верх мінімально необхідних для виконання заданих функцій. Різновидності промислових підприємств і розв'язувані ними задачі перед-бачають і різноманітні види резервів, причо-му це різноманіття може мати місце навіть Таблиця 1 
Критерії для оцінки витрат для забезпечення економічної стійкості промислових 

 підприємств на різних стадіях їхнього життєвого циклу Об'єкти витрат Стадії життєвого циклу промислового підприємства Створення (організація) Експлуатація Вдосконалення Техніко - технологічна система Проектна стійкість підп-риємства Експлуатаційна стійкість підп-риємства Ріст експлуатаційної стій-кості підприємства Організаційна система Пропорційність суміжних виробничих підрозділів Рівень ритмічності роботи ви-робничої системи, рівень вико-ристання календарного і робо-чого фонду часу 
Ріст рівня ритмічності і використання календар-ного і робочого фонду часу 

Економічна система Конкурентоспроможність суміжних виробничих підрозділів Рівень продуктивності і прибу-тковості Ріст рівня прибутковості і продуктивності Фінансова система Ефективність викорис-тання інвестицій Рівень фінансової стійкості Ріст рівня фінансової стій-кості Соціальна система Техніка безпеки, умови оплати і охорони праці Рівень життєвих стандартів Підвищення рівня життє-вих стандартів 
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для однієї і тієї ж системи при вирішенні одні-єї певної задачі. Сам термін «резерв» говорить про те, що підприємство володіє надлишком якої – не-будь властивості, яка дає змогу вирішувати задачу з більшою надійністю [3]. Цей надли-шок може складатися з додаткового, понад мінімально необхідної кількості або надійнос-ті елементів виробничої системи, кількості часу, відпущеного на розв'язування задачі, кількості функцій системи та ін. В зв'язку з цим, необхідно розглядати елементний, стру-ктурний, функціональний і ряд інших видів резервів. Оцінити ефективність витрат на створен-ня резерву можна визначити за формулою:  
                       (1) де Ер – ефективність витрат на створення резер-ву; Вр – величина дисконтованих витрат на створення резерву; С – підвищення стійкості підприємства в результаті створення резерву. Стійкість, в даному випадку, може вимі-рюватись будь-якою характеристикою: коефі-цієнтом технічного використання, ймовірніс-тю безвідмовної роботи, параметром потоку відмовлень, середнім терміном відновлення системи та інше в залежності від особливос-тей підприємств і від направлення організа-ційно-технічних заходів на підвищення стій-кості[1]. Втрата економічної стійкості може прий-мати наступні форми:  

– економічний або моральний знос, який визначається впровадженням в експлуа-тацію або більш ефективних виробни-чих систем, або виробничих систем з меншими витратами на одиницю кінце-вого продукту; 
– технічний знос, що визначається нездат-ністю даного підприємства задовольня-ти підвищений рівень вимог до його кін-цевого продукту (по конкурентоспромо-жності, якості та ін.); 
– соціальний знос, який виникає у випад-ку, коли дане підприємство не відпові-дає підвищеним вимогам соціальних і життєвих стандартів (рівень оплати праці, складні умови праці та ін.). Вид зносу характеризує граничний стан підприємства, при якому подальша його  

експлуатація повинна бути за умов удоскона-лення на основі реконструкції і технічного переозброєння або ліквідована через неусувні порушення вимог безпеки, зниження техніко-технологічних параметрів за встановлені ме-жі, зниження порогу рентабельності, ефекти-вності експлуатації нижче допустимого або необхідності проведення середнього чи капі-тального ремонту, зниження конкурентосп-роможності по відношенню до конкурентів. Приведене визначення не в повній мірі від-повідає вимозі служити «межею» періоду нор-мальної експлуатації підприємства, так як, по-перше, враховує тільки фізичний знос і, по-друге, передбачає виправлення наслідків фі-зичного зносу шляхом ремонтних робіт. Тому, межею періоду нормальної експлуатації слід приймати стан, який включає чотири перших види зносу і неусувну частину фізичного зно-су, а також неусувне відновлення конкуренто-спроможності по відношенню до конкурентів. Результат такого підходу – можливість коректно визначити інтервал часу або період функціонування підприємства, що відносить-ся до періоду нормальної експлуатації, і оці-нити його економічні показники стійкості. При цьому ці показники будуть визначатися системою витрат на підтримку і відновлення заданого рівня стійкості підприємства, вклю-чаючи всі види реконструкції та технічного переозброєння та всі види ремонтів. Ком-плекс заходів по відновленню працездатності технічної системи підприємства або віднов-ленню її ресурсів здійснюється за допомогою ремонтів. Ремонт, періодичність і об'єм якого регламентується нормативно-технічною доку-ментацією на технічну систему, розглядається як плановий, який включає капітальний і по-точний ремонти. Ремонт технічних  систем, який здійснюється без попереднього призначення, називається неплановим. До нього відноситься ремонт технічної системи, який виконується для відновлення її працез-датного стану після відмови. Таким чином, на стадії експлуатації, підтримання і відновлення стійкості підприємства здійснюється шляхом виконання двох видів технічного обслугову-вання: планових і непланових ремонтів (відновлення після відмови). Їх економічні па-раметри, включаючи втрати від відмовлень, і 
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будуть визначати економічні показники стій-кості виробничої системи на стадії експлуатації. Необхідно враховувати і ту обставину, що резерви забезпечення економічної стійкості не призводять до пропорційного росту проду-ктивності підприємства, а коефіцієнт їх вико-ристання може бути незначним. Економічний механізм управління резервами як складовий елемент системи управління економічною стійкістю повинен базуватися на витратах на створення та експлуатацію резервів підпри-ємства. Часто інвестиції в резервне обладнан-ня і устаткування здійснюються в період створення підприємства, а експлуатаційні ви-трати здійснюються безпосередньо в період експлуатації, отже, при оцінці економічного показника стійкості повинна враховуватись тільки певна частина витрат на експлуатацію, наприклад, по долі часу або по об'єму випуску відповідної продукції. Сьогодні забезпечення довгострокової економічної стійкості промислових підпри-ємств неможливе без змістовно-орієнто-ваного формування та раціонального викори-стання ресурсів для створення резервів  

виробничої системи на всіх стадіях її життєво-го циклу. Виходячи із об'єктивної необхіднос-ті забезпечення довгострокової економічної стійкості в умовах нестабільного ринкового середовища необхідно здійснювати подаль-ший пошук шляхів оптимізації резервів виро-бничих систем, що сприятиме підвищенню ефективності та прибутковості промислових підприємств. 
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